TIT - MTT Hevesy Gyorgy Kémiaverseny, orszigos donté, Eger, 2013.
Javitokulcs a 7. osztalyosok feladatlapjiahoz

1. feladat

a) NH;, Cly, HCI b) Ny, O,, CO; ¢) NH3, HC1 d) H, )
Osszesen: 9 pont
2. feladat

l.c, A,IT 2.a,A,1 3.a,A,1 4.¢,A, 1 5.c(vagya),A,Il 6.b,B,]I
Két helyes valasz 1, harom helyes vélasz 2 pont

Osszesen: 12 pont
3. feladat

a)3 b)1.és8. ¢)7. d)6. ¢ 3.és10. )2.€s10. g)3.és5. h)2.7.¢s 10.
Osszesen: 14 pont
4. feladat

l1.b,a, 2.b,¢ 3.b,¢ 4.a,¢ 5.¢,b )
Osszesen: 10 pont

5. feladat

a)

A hérom képlet: Na,S, CaS, ALS;. 3)

1 mol Na,S 3 mol iont tartalmaz, ezért 1 mol iont 1/3 mol Na,S tartalmaz. (1)

1 mol CaS 2 mol iont tartalmaz, ezért 1 mol iont 1/2 mol CasS tartalmaz. (1)

1 mol Al;S;3 5 mol ionra bonthatd, ezért 1 mol iont 1/5 mol ALS; tartalmaz. (1)

A molaris tomegek alapjan 1 mol iont:

1/3 mol nétrium-szulfid: 1/3 mol - 78 g/mol = 26 g Na,S, @)

1/2 mol kalcium-szulfid: 1/2 mol - 72 g/mol = 36 g CaS, )

1/5 mol aluminium szulfid: 1/5 mol - 150 g/mol = 30 g Al,S; tartalmaz. 2)

b)

1 1 1 1 1 3 .

3 mol Na,S Py mol, 5 mol CaS 5 mol, e AlS; gmol szulfidiont tartalmaz. 3)

A sorrend: Na,S < CaS < AlLS;3. @)
Osszesen: 16 pont

6. feladat

a)

H, + Cl, =2 HCI 2

2CO0+0,=2CO0O, (2)

b)

Azonos anyagmennyiségek, pl. 1 mol H; és 1 mol Cl,, valamint 1 mol HCI esetén:

az 0sszes H, és Cl, reagal, 2 mol HCI keletkezik.

A tartdlyban csak HCI molekula lesz.

A molekuladk szama valtozatlan: (1 + 1 + 1) mol-bol 3 mol HCl lesz. 3)

Azonos anyagmennyiségek pl. 1 mol CO és 1 mol O,, valamint 1 mol CO; esetén:

1 mol CO elfogyaszt 0,5 mol O3-t és 1 mol CO, keletkezik.

A tartdlyban O; és CO, molekulak lesznek. 2)
Marad 0,5 mol O, és 3sszesen lesz 2 mol CO,, ami 0,5 mol-lal kevesebb,

mint az eredeti 3 mol:

0,5/3 - 100% = 16,7%-kal lesz kevesebb a molekuldk szama. 3)

Osszesen: 12 pont
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7. feladat

a)

100 g — 17 g =83 g s6 oldddott fel a 200 cm’® 20 °C-os desztillalt vizben.
A 200 cm’ viz témege 200 g, az oldat tomege tehat 283 g volt.

20 °C-on a telitett oldat tomegszazalékos Gsszetétele:

83g/283g=0,293 — 29,3 tomeg% sot tartalmaz a 20 °C-on telitett oldat.  (4)
b)
A 20 °C-on telitett oldat 100 cm’-ében 15 g + 25 g = 40 g s6 volt feloldva.

Ezek szerint dsszesen: 481_:(5) - 100 cm® =207,5 cm’ volt a 20 °C-os telitett oldat teljes térfogata.
A 20 °C-on telitett oldat siirisége: 283 g : 207,5 cm’ = 1,36 g/em’ volt. 4)

¢

A 100 cm® oldat témege igy 136 g.

Ebbél 0 °C-ra hiitve kikristalyosodott 15 g s6, vagyis 136 g — 15 g = 121 g oldat maradt.
Az oldatban maradt 25 g so.

gy a 0 °C-on telitett oldat: 25 g/ 121 g=0,207 — 20,7 tomeg% sot tartalmazott.  (4)

d)

A 0 °C-on telitett oldat siiriisége nem hatirozhaté meg, mert nem ismerjiik a térfogatat.(2)
Osszesen: 14 pont

8. feladat

a)

2 Mg+ 0;=2MgO (vagy: Mg — MgO is elegendd) 2)
48,6 g 80,6 g

1,00 g x=280,6/48,6 g=1,66 g (2)
(24 g/mol moléris tomeg esetén 1,67 g.)

b)

1,00gP 1,29 g O-nel reagal (1
31,0 g P (1 mol) 311,29 g=40 g O-nel, (D)
40 g O anyagmennyisége: 40 g : 16 g/mol = 2,5 mol (1)
WPy :a=1525=2¢3

A képlet: P,Os 2)
(Ha feltételezi a P,Os-6t €s visszafele bizonyitja be, az is elfogadhatd.)

¢)

1,00 gK 0,82 g O-nel reagal (1
39gK 39-0,82 g=32g,ami 2 mol O (1)
A képlet: KO,! 2)

Osszesen: 13 pont



